

2019年6月8日天津市公务员面试题-法检机关（考生回忆版）

材料一：1996年8月27日，张扣扣的母亲汪秀萍因琐事与邻居王正军、王富军(王自新二子)发生争吵并厮打，汪秀萍打了王正军左额部及左脸部一下，王正军即捡起一根木棒朝汪秀萍头部猛击一下，致其重伤后死亡，而13岁的张扣扣当时正好在场，眼睁睁的看着母亲因为宅基地纠纷被人高马大的邻居用木棒打死。1996年12月5日，南郑县法院以故意伤害(致人死亡)罪，判处王正军有期徒刑7年，并由王正军父亲王自新赔付汪秀萍丈夫张福如经济损失9639.3元。

22年后，2018年2月15日，犯罪嫌疑人张扣扣为了“替母复仇”，在王校军、王正军一行上坟返回途中，持刀先后向王正军、王校军连戳数刀，随后张扣扣持刀赶往王自新家，对王自新连戳数刀，致2人当场死亡、1人重伤抢救无效死亡。2018年2月17日，犯罪嫌疑人张扣扣到汉中市公安局南郑分局新集派出所投案自首。2019年1月8日，法院最终以故意杀人罪、故意毁坏财物罪对张扣扣判处死刑。宣判后，张扣扣表示不服，当庭提出上诉。2019年4月11日，张扣扣案二审于在汉中市中级人民法院开庭审理，当日，张扣扣案二审宣判，维持死刑。

材料二：2019年3月，“孝子复仇”陕西张扣扣案一审宣判，持刀将邻居王自新及其两个儿子王校军、王正军杀害的被告人张扣扣被判处死刑，再次吸引舆论目光。网络媒体上出现了不同的评价：

- 一人说：杀了三个人，应该重判；
- 一人说：为母复仇，有血性；
- 一人说：他家里只剩一个老父亲了，应该轻判；
- 一人说：相信司法公正，判决符合法律规定。

1.请结合材料“张扣扣杀人案”谈谈你从案例中得到的三点启示，并针对其中一个详细阐述，至少展开说三条。

【解析】

这个案例在当时引起了强烈的社会反响，也给我们带来诸多启示。其中最主要的三点如下：

一是：极端自私的个人“恩仇”，绝不是凌驾于法律之上的借口和理由。

二是：司法审判要维护社会公平正义，也要注重对公民理性、德性的滋养。

三是：促进司法公信力提升需要大众更加合法、理性地有效参与。

就第一点，极端自私的个人“恩仇”，绝不是凌驾于法律之上的借口和理由。具体展开来说：

第一，基本的法治精神不可或缺。法律是捍卫群众权力和利益的工具，更是维护社会公平争议、社会安全稳定的最强有力武器。张扣扣故意杀人、故意毁坏财物，是典型的情节恶劣、社会危害大的违法行为，理应受到法律的严厉制裁，才能维护法律的权威。只有每个人都具备基本的法治精神，才能自觉的知法守法，像张扣扣这样的违法行为才能避免。

第二，法律面前人人平等，任何人、任何情况都不能凌驾于法律之上。考虑个人“恩仇”的温情司法要在有法可依的前提下进行。法律的平等性一旦遭到破坏，容易滋生任意裁量，甚至从长远看会产生对违法行为的漠视和纵容。张扣扣为母报仇只是他残忍行凶、发泄生活不满的借口。宣扬血亲复仇是理性的迷失，张某虽然有自首情节，但是根据其犯罪的事实、性质、情节和对社会的危害程度，依法不对其从轻处罚。极端自私的个人“恩仇”不能凌驾于法律之上，社会舆论、个人权威亦不能凌驾于法律之上，法律不受任何力量、任何形式的裹挟，才能维护法律的严肃性和权威性、公平公正性。

第三，要减少个人“恩仇”，需要从法治精神培养和公正司法两方面着手。一方面，法治精神不是与生俱来的，离不开多种类型的法治宣传与教育。在全民教育基础上，继续推进针对不同领域、不同群体的法治教育，将法治教育送入街头巷尾、百姓人家。大力培育和弘扬社会主义核心价值观，让正义得到伸张、善良得到弘扬，促使法治权威真正成为人民内心的真诚信仰。另一方面，加强司法体制和工作机制改革，让人民群众在每一起案件中都能够感受到公平正义。坚持从人民群众反映强烈的突出问题和影响司法公正的关键环节入手，特别

对“打官司难”“执行难”和“打不起官司”等方面的改革，让人民群众感受到实质性的进展。同时加强刑释解教人员安置、矛盾纠纷排查调处等各项基础工作，将更多的“张扣扣相似案”扼杀在摇篮里。

2.张扣扣案在网上引起了热议，面对网络出现的各种舆论，领导交由你来处理，你怎么办？

【解析】

针对于张扣扣这种以为母报仇为噱头，发泄个人恩怨的案件曝光，引发了社会广泛热议，作为公职人员，我们要合理引导舆论，第一时间让群众了解真实情况。

首先，我会上网搜集资料。第一、查看张扣扣案件报道的新闻通稿，公众号、百家号等对于张扣扣案件评论的热门文章；对于张扣扣案件的报道是否客观公正，是否有不当言论或过激报道存在，误导公众。第二、浏览热门微博、超级话题等下面公众的评论，记录网友针对于张扣扣案件热议的争论点。

其次，向上级报告回应社会关切。第一、我会将搜集的资料进行整理和分析，并向领导汇报对于舆情处理的对策。第二、针对于歪曲事实案件的新闻报道，我会联系相关网站，要求其删除相关报道消除影响。第三、针对于网民对于案情的热议，一方面我会进行正面的跟帖向公众传播正能量；另一方面我会在网上发起关于张扣扣案件的讨论“不要打着侠义幌子，挑战法律的权威”。与此同时，在得到允许的情况下，通过官网、官微公布张扣扣案件审理的细节，尤其是在调查后对于张扣扣作案动机的通报。

再次，联系媒体对于相关人员进行采访。通过访谈的方式，对公众的热议进行解读。分析案件审判的合法性与合理性，让民众了解，法能容情，但不能被滥用。细致剖析张扣扣作案心理，使民众了解其不仅仅是出于“江湖侠义”的“为母报仇”。对于违法犯罪，就应该承受其法律后果。

最后，对于舆论进行持续跟进。民众更关注的是法律的规则是否与情理发生冲突，往往会根据一些案件的细节产生同理心，但却不了解犯罪行为的全部。只要我们及时对案情进行

解释，引导民众理性思考，就会让群众了解始末，也会对法律产生理解与尊重。

3.假如回到 22 年前，你来劝说年幼的张扣扣，对这位亲眼目睹母亲被杀的孩子做心理辅导，你会如何劝说，请把考官当做张扣扣，现场情景模拟。

【解析】

扣扣，我知道你刚才亲眼看到你的母亲被别人伤害，心里又难过，又害怕。来姐姐帮你擦擦眼泪，我在你这么大的时候，可能都还没有你这么坚强，我知道你很伤心，但是，你想想，你妈妈平时这么疼你，如果看到你这么伤心难过，妈妈也会心疼的，乖孩子别伤心了，来，你跟姐姐把心里的不痛快都说出来，好不好？哦，你说你将来长大了一定要替母亲报仇，自己很自责当时没有救母亲。

扣扣，我理解你复仇的心，但是，你听我说，你还记得，母亲最大的愿望是什么吗，她最大的愿望就是希望你能够走正路，快快乐乐、无忧无虑的成长，考上大学，希望你结婚生子。你想啊，如果你一心只想着复仇，又怎么能够帮助你母亲去实现她的愿望呢？如果你的母亲还在，你说她是希望看着你活在阴影里，走上复仇这条不归路呢，还是，希望将来你能够快快乐乐的成长，有出息呢？

作为一个小男子汉，今年 13 岁了，母亲不在，但是还有爸爸，你看爸爸一个人，平时为了你能够上一个好学校，在外面辛苦打工干活，忙里忙外，爸爸为了操持这个家，生病了可能也舍不得花钱看病，省下钱就是为供你好好学习，盼望你将来能够有出息。你看你平时成绩也很好，将来一定能考一个不错的学校。你心里如果老想着复仇，将来啊，即便是你能够复仇了，妈妈也回不来了，而你也会受到法律的制裁，我相信这你是妈妈最不想看到的结果。

扣扣，为了妈妈的希望，为了爸爸，作为一个小男子汉，咱们一定要坚强起来。只有自己强大了才能护好这个家，保护自己心爱的人。那咱们达成一个协议好不好，从现在开始啊，我们就好好学习，带着妈妈的愿望坚强走下去，先给自己定个小目标，完成每天老师布置的作业。你看今天老师是不是给你留作业了，那咱们稍后就写一写。嗯，真听话。这样才乖嘛，你妈妈也会放心。好，以后你要是心里难过，或者遇到什么事随时可以联系姐姐。这是姐姐

的电话。

